

# 寒峰:一生清白做人

## ◎呼和浩特革命人物①

寒峰,蒙古族,曾用名李成林,1915年5月16日出生,呼和浩特市土默特左旗察素齐镇大阳村人。

寒峰出生在一个贫苦农民家庭,全家祖父辈、父辈十几个劳动力,一年到头辛辛苦苦种地,仍然不得温饱。寒峰聪明好学,可是寒寒之家不能让他读书,只能一边劳动一边读私塾。一天,寒峰的母亲回到把什村娘家,向土默特旗公署秘书康济民求情,终于让寒峰上了归绥(今呼和浩特)土默特高等小学校,可是交不起学费的寒峰一气之下去往锡盟德王府,在不收学费的乌湾学生队一边训练一边学习。1934年秋天,他以优异成绩考进北平蒙藏学校。

1935年,日本策划华北五省自治,激起各阶层人民的极大愤慨。12月9日,北平一千多名学生聚集新华门

请愿,寒峰等人带领北平蒙藏学校的学生也来到新华门前。国民党出动军警镇压学生,激烈搏斗一直延续到下午,几十名学生被捕。这就是著名的“一二九”运动。经过这次洗礼和锻炼,寒峰的思想觉悟更加成熟。1938年,寒峰离开北京蒙藏学校,辗转来到巴盟,渡过黄河,准备去延安,路过伊盟新三师,北平的老同学克力更把他引荐给乌兰夫。乌兰夫听说他想去延安,对他说:“这里和延安一样,新三师虽然是国民党部队番号,也有共产党的地下组织,是抗日部队,而且是抗日前线,你还是留下吧。”寒峰在乌兰夫的劝说下,同意留下来,乌兰夫还把自己的“马牌”手枪送给他。1939年,在乌兰夫和奇稀古介绍下,寒峰加入中国共产党,担任了连政治指导员、营指导员、代理团政治部主任,一直

在乌兰夫领导下,积极参加中共地下党组织的活动。

1941年初,国民党发起第二次反共高潮,胡宗南向新三师师长白海风发来密电,命令就地处决乌兰夫。白海风与乌兰夫交情很好,把密电交给了乌兰夫。乌兰夫请示中共中央以后,安排已经暴露共产党员身份的克力更、寒峰离开新三师去住延安。寒峰到了延安后,先后在中央党校、陕北公学民族部、延安民族学院学习,接受革命理论的系统教育。12月,寒峰过延河时,由于受凉水刺激得了急性关节炎,医生要给他锯腿,他坚决不同意,后来接受了苏联大夫的治疗才保住双腿。1943年7月,康生发动了“抢救失足者”运动,名义上是甄别国民党特务,实际上让很多干部蒙受冤屈。寒峰因为来自新三师,被定为“抢救对象”关押起来,饱受折磨。他的妻子云曙芬和刚出生几个月的儿子被延



安民族学院开除,母子俩受尽了煎熬。直到10月,寒峰终于解除监禁,一家人团聚。

1945年8月,寒峰主动要求到绥蒙军区前方工作,得到组织上同意。寒峰赶到山西偏关向绥蒙军区司令员姚西偏报到,接受了改造国民党起义部队的任务。他根据乌兰夫、姚西偏的指示,把萨拉齐、察素齐、毕克齐一带的几支蒙古族抗日游击队、地方武装、伪蒙古军起义部队收编在一起。1946年1月1日,在集宁组建了内蒙古人民自卫军骑兵独立旅,这是一支中国共产党领导的蒙古族革命武

装,旅长李秀山,副旅长李森,寒峰担任政治部主任。1946年秋季,国民党军队向解放区大举进攻。内蒙古自治运动联合会进行战略转移,上级决定骑兵独立旅负责掩护,部队每天行军100多里,边走边打,经过5天急行军进入察哈尔草原,经过连续作战,打垮了土匪武装,圆满完成了掩护任务。1946年11月,骑兵独立旅扩编为骑兵16师,李秀山担任师长,王铎担任政委,刘景平、寒峰担任副政委。1947年至1949年,骑兵16师一直在锡察地区坚持战斗,终于取得全面胜利。

中华人民共和国成立后,寒峰在南京军事学院政治系学习4年,毕业后担任国防骑五师政委、党委书记。1955年,他被授予大校军衔。1958年,他转业到地方工作,

先后担任内蒙古燃料化工厅副厅长、电力工业局局长、水利电力厅副厅长兼党组书记、水电部内蒙古电管局局长。1966年“文革”开始后,寒峰遭受了残酷迫害。他坚决不承认所谓反党、反社会主义的“罪行”,为了证明自己的清白,他拿起缴获的一把日本军刀,在自己头上砍了三刀,以死抗争。

1976年寒峰终于重获自由,彻底平反。他和妻子云曙芬来到北京看望在文革期间同样遭受迫害的乌兰夫,两人见面,泪眼相视,感慨万千。1978年,寒峰担任了内蒙古纪检委书记、自治区人大常委会副主任,他抓紧平反冤假错案,查处违法违纪案件,为改革开放做出了杰出贡献。1983年,寒峰担任了内蒙古顾问委员会常委。1989年,他光荣离休。2004年1月31日,寒峰在呼和浩特逝世,享年89岁。

(呼和浩特市党委党校供稿)

## 戚继光用“密码诗”灭倭寇

明嘉靖年间,东南沿海寇匪盘踞,民不聊生。1561年,倭寇疯狂侵犯福建兴化,守城参将侯熙暗通敌寇坐视不管,致使兴化府城周围村镇血流成河,百姓苦不堪言。

1562年,戚继光受命率师自浙江驰援福建,不料在进军途中因向导通敌,队伍腹背受敌,尽管打了胜仗却损失惨重。随后戚继光满怀沉痛率领残部班师回浙。次年年底,一名京军带着加急圣旨直闯戚继光的军帐。戚继光听罢圣命大惊失色。

原来,在戚家军撤离福建后,倭寇卷土重来,纠集6000多人包围了兴化府城。广东总兵刘显奉令率兵从福州增援,派8名士兵先去府城联络。8人在中途全部被倭寇杀死。倭寇扒下他们的衣服穿在自己身上,并带着伪造的刘显书信混进城。朝廷大震,急调俞大猷任福建总兵,派谭纶为福建巡抚主持抗倭军事,命戚继光火速增援。

戚继光愁眉紧锁。除兵力严重不足外,燃眉之急就是先要跟两位大臣取

得联系。然而,倭寇奸诈狡猾,接连设局陷明军于被动。鉴于前两次的惨痛教训,怎样才能确保书信安全送达,成了戚继光面前的拦路虎。

转眼过了除夕。这日,戚继光骑着战马去视察招募新兵的情况,正低头凝眉之时,一根长绳横亘鼻梁。戚继光勒马定睛,方才看明白是城中百姓为过元宵节准备灯谜。他顿时眼前一亮,计上心来。

到了募军处,戚继光即刻命人拿来笔墨纸砚,挥毫写下两首诗。一首是:“柳边

求气低,波他争日时。莺蒙语出喜,打掌与君知。”另一首是:“春花香,秋山开,嘉宾欢歌颂金杯,孤灯光辉烧银缸。之东郊,过西桥,鸡声催初天,奇梅歪遮沟。”随后又分别给谭纶、俞大猷和刘显写了一封通篇只有数字的信。他叫几个贴心随从把这两首诗铭刻脑海,并让他们乔装打扮后,火速把信送往各位大人。

三位将帅收到信后喜出望外,用同样只有数字的信互通了消息,并一边紧锣密鼓严密部署,一边等待戚家军的到来。

1563年4月,戚继光率部抵达兴化城东亭,作为中路主攻,与左路明山的刘显部、右路秀山的俞大猷部三路夹击,一举歼灭了盘踞在许厝的倭寇,救出被掳群众3000多人。自此,兴化倭患消除。

只有数字的信函跟这两首诗到底有何关系呢?原来,戚继光用这两首诗,首创了人类历史上第一次用于军事情报的“反切码”,他取前一首诗的前15个字的声母,依次编号为1到15;取后一首诗36个字的韵母,编号1到36;再将

当时的八种声调也按顺序编上1到8的号码。这样就形成了完整的“反切码”体系,比如:数字5-25-2,切出来就是“敌”。他让送信人牢记诗歌当面背给三位将领,就是考虑到即使信落到倭寇手里,他们无论如何也不会想到这样一堆数字竟然会是军事信函。

之后,戚继光在此基础上专门编写了一本《八音字义便览》,用来训练专业情报人员及通信兵,为中国乃至世界军事的发展,起到了举足轻重的作用。(据《文史博览》)

# 2017年白石山国际登山挑战赛成功举办

4月16日,来自国内外近500名运动员、登山爱好者齐聚河北白石山景区,参加2017年白石山国际登山挑战赛。

此次白石山国际登山挑战赛由白石山景区主办、同程旅游承办,分男女两个组别,共设奖金2万元,其中男女前三名奖金分别为3000元、2000元和1000元。比赛线路长度为11公里,拔高600米,比赛线路经过飞云口、三洞天、三圣朝佛、仙人晒靴、绝壁长廊等景区精华景观,

让运动员在参与比赛的同时,尽情领略白石山独特的自然美景。

上午11点整,发令枪响,运动员们从白石山景区西门出发,经过激烈的角逐,最终,石胜利以1小时10分钟44秒的成绩摘得男子组桂冠,王欢以1小时25分45秒的成绩摘得了女子组桂冠。

欢乐、健康是旅游和体育共同不变的主题,白石山登山比赛举办的目的就是要“欢乐、健康”带给每一位参赛选手,传递给每一位游



发令枪响 选手出发

客,让户外运动、体育健身与旅游活动得到完美的融合,

引领广大群众享受健康向上的生活方式,推动户外运动

成为健身旅游的新时尚。

涞源白石山旅游开发有限公司副总王艳兵表示,本次登山挑战赛是“白石山四月登山节”中四大主题活动之一,除此之外,还有风车嘉年华、万人寻宝、白石山春季摄影大赛三项活动。登山挑战赛作为系列活动的核心,成功将登山节系列活动推上高潮,让游客在运动中感受到旅游的快乐,在旅游中感受到体育的畅快。白石山景区将以此次登山挑战赛的成

功举行为契机,充分利用景区得天独厚的山地自然资源,为广大登山爱好者提供更多展现自我、展现运动魅力的机会。



男子组第一名冲线